

### SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE

*Las iglesias de Oriente*

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que las iglesias de Oriente, tan amadas de vuestro Corazón Sagrado, unidas á la Cátedra de Pedro, formen un solo rebaño con un solo Pastor.

PROPÓSITO

Rogar á Dios y dar alguna limosna por la unión de nuestros hermanos de Oriente á la Iglesia Romana.

### SACADOS Á LA VERGUENZA

Tres individuos del profesorado español han suscripto con sus nombres una carta que ha publicado un periódico de gran circulación de Madrid, en la cual se ponen al lado del error, al lado de la más vergonzosa infamia y del más repugnante de todos los crímenes sociales.

Esos tres nombres son los de D. Adolfo A. Bulla, decano de la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo; D. Aniceto Sela, catedrático de Derecho internacional, y de D. Adolfo Posada, catedrático de Derecho político. Su delito consiste en haber alabado y defendido, en un documento que se ha hecho público, los procedimientos de enseñanza empleados en el centro llamado *Orfelinato* de Cempuis, Francia.

¿Qué hay en este asunto? Que Mr. Robín, Director del Orfelinato, juzga conveniente borrar de la mente de sus discípulos la idea de Dios y de todo principio religioso; la idea de patria, de familia, etc., y á este fin comienza por no establecer diferencias ni separaciones entre las niñas y niños que *educa*, manteniéndoles en revuelta confusión, en lastimosa mezcla, en vergonzoso trato. Allá él sabe por qué lo hace así. Nosotros no nos ocupamos de él en esta ocasión sino para compadecerle, cuando no para maldecirle.

De lo que nos ocupamos preferentemente es de la inconcebible actitud de los catedráticos de la Universidad de Oviedo; del parecer y juicio que la infamia de Cempuis ha merecido á unos señores profesores que, como tales, antes debieron cortarse la mano derecha que suscribir

en España una carta en que alaban un centro de enseñanza donde no se enseña más que el camino del crimen y los principios de la obscenidad.

Robín está preso. Como motivos de su prisión, las autoridades francesas han apreciado el delito de corrupción repetido innumerables veces, y el delito de estafa. Los señores D. Adolfo A. Bulla, D. Aniceto Sela y don Adolfo Posada, se inclinan por propia confesión del lado del infame... Con esto es bastante para juzgar de lo que serán capaces de enseñar en sus cátedras.

Ante semejantes hechos el corazón se angustia, se sublevan los sentimientos nobles de toda alma cristiana y se estremece de espanto todo hombre juicioso y bien educado; y la sorpresa se hace mayor todavía cuando se llega á saber que los indicados profesores recibieron encargo del Ministerio de Fomento, no hace mucho tiempo, de visitar el Orfelinato de Cempuis. ¿Para qué? A buen seguro que el hecho de no nombrar para esta visita hombres de creencias sanas, hace sospechar que acaso tendía el Ministerio de Fomento á introducir en nuestra enseñanza reformas inspiradas en los procedimientos del miserable Robín.

Pero sea como quiera, aquí hay un hecho que ha originado un fenomenal escándalo. La Universidad de Oviedo cuenta con tres profesores cuya enseñanza se ha hecho altamente sospechosa, desde el momento en que con todo el cinismo propio de la más absurda impiedad y con la desvergüenza consiguiente á la falta del temor de Dios, han defendido los brutales procedimientos que se usan en Cempuis por un hombre infame para educar á la juventud.

Nosotros creemos que se debe hacer entender á esos españoles, mal avenidos con Dios y con la Patria, que la declaración pública que han hecho hace pocos días es un borrón negro, muy negro, que han arrojado á sus propias frentes, porque el Profesorado español, ilustrado, noble y religioso, no puede pensar otra cosa de los que, saltando por encima de todo respeto divino y social, se manifiestan conformes con la mentira y el crimen.

Nosotros publicamos en letras muy grandes los nombres de D. ADOLFO A. BULLA, DON ANICETO SELA y D. ADOLFO POSADA, catedráticos de la Universidad de Oviedo, para que no quede nadie sin saber que son

los que en España tienen por bueno lo inmoral, lo absurdo y lo antipatriótico.

Caiga sobre ellos todo el horror de los buenos, todo el desprecio de los que todavía aman á Dios y á la Patria, es decir, de los que todavía son españoles.

J. HUERTAS.

### ¿A NINGUNA PARTE?

He aquí una de las acusaciones que con más frecuencia se dirigen contra el integrismo: no vamos á ninguna parte.

Y en cierto sentido es verdad. El moderno positivismo entiende que ir á alguna parte, en política, es ponerse en camino de sacar tajada, acaparando una credencial para vivir á costa de la nación, mientras uno sea dueño de «los destinos» del pueblo, ú ocupe el poder su tío, su suegro, algun amigo ó protector.

De modo que, bajo este aspecto tienen razón; no vamos á ningún ministerio, ni se han hecho para nosotros las direcciones generales, ni las embajadas, ni las subsecretarías, ni los gobiernos civiles, ni siquiera, como decía el señor Nocedal en ocasión reciente, las administraciones subalternas de rentas estancadas.

Y es que el botín siempre fué patrimonio de los conquistadores y quienes hoy imperan y triunfan, por mal de nuestros pecados, son los liberales, los que profesan el naturalismo en la moral y en la política, los «imitadores de Lucifer» los ejecutores de los planes de la masonería, los emisarios del infierno.

Y sucede que saben guardar muy bien su casa y no dan entrada en ella más que á los suyos y á los que con ellos se prestan á cooperar á los mismos fines. La adhesión á los principios y á los procedimientos liberales es la primera condición que exigen á los que quieren mangonear «la cosa pública». Nadie puede aspirar á su posesión sin estar graduado maestro ó cuando menos aprendiz en «derecho nuevo.» O lo que es igual: se necesita ser liberal profeso para pretender los altos y aun los bajos puestos de la nación.

De aquí resulta, y los hechos lo confirman, que la adhesión á la persona en quien se halle de hecho representada la monarquía, la fidelidad inquebrantable á esa persona, el amor entrañable á la misma, y todas esas otras zarandajas que nos piden los *reconocedores* son un papel mojado, no valen para nada, no conducen al fin que ellos mismos se proponen, no bastan para aspirar al gobierno del Estado. Ni hace falta ser alfonsino, monárquico ó republicano; lo que ante todo precisa es ser liberal.

Con verlo basta. ¿Qué adhesión inquebrantable, qué fidelidad, qué amor, ni que niño muerto, pueden tener los prohombres de hoy hacia la familia reinante?

Sagasta fué revolucionario con «la gloriosa» ministro con don Amadeo, ofreció, según dicen, la corona á don Carlos, aceptó la *evolución* de Sagunto y mañana... Pues mañana, si sobrevive al triunfo de Ruiz Zorrilla, de don Carlos ó del moro Muza, y no tiene un peroné que le retraiga de la vida poli-

tica, figurará en el gobierno republicano, carlista, anarquista ó lo que sea.

¡Vayan ustedes á pedir adhesión inquebrantable á un Montero Ríos, á un Moret, á un Romero Robledo, al mismísimo don Antonio Cánovas del Castillo! Sus hechos de ayer demuestran lo que de ellos puede esperarse mañana y lo que en el fondo de su conciencia son hoy.

Es más; Castelar no ha reconocido, rinde culto, según dice, á la república; pero ordena á los suyos que reconozcan, y de hecho, lleva la batuta, entre bastidores, en el actual desconcierto.

En una cosa convienen todos ellos, desde Pidal hasta don Emilio; en la adhesión al sistema que á todos ellos entusiasma y todos ellos defienden; de tal suerte que los prohombres de la restauración monárquica, que son los mismos que los del período revolucionario, pueden decir con verdad, que no son ellos los que sirven á distintas formas de gobierno que se han sucedido en España en estos últimos tiempos, sino esas formas y las personas que las simbolizan, quienes han servido á ellos; ó por mejor decir, á la causa del liberalismo, del naturalismo, de la secularización del Estado español. Luego no es la adhesión á determinadas personas, la que ha puesto el poder en sus manos, sino, por el contrario, la identificación de estas con el sistema que ellos profesan y practican.

De donde se deduce que quienes no van á ninguna parte son los *reconocedores*; porque el medio que preconizan no conduce al fin que se proponen; salvo que sea un procedimiento vergonzante para dar el salto y pasarse con armas y bagajes al campo liberal.

Y eso no; no lo han de conseguir de la España católica y tradicional; no lo conseguirán jamás de nosotros, mientras Dios nos tenga de su mano.

Hay un camino que conduce al ideal de la Iglesia: la restauración de las gloriosas tradiciones de nuestros mayores, que arrancan de los Concilios de Toledo y llenan nuestra grandiosa historia. Y ese camino es el de la prensa, el de la tribuna, el de los comicios, para restaurar la familia, el municipio, la provincia y el Estado; preparar; mediante la propaganda pacífica, la regeneración del gobierno; impedir por los mismos medios, los avances del mal; realizar, dentro de las condiciones de hecho á que vivimos sometidos, el mayor bien posible; aunar todos nuestros esfuerzos, sujetándonos respetuosamente á los poderes constituidos, para mantener incólume la fé de nuestros padres y formar un sano y vigoroso núcleo que pueda ofrecer á la patria una esperanza firme de salvación el día del total desengaño.

Si esto no es ir á alguna parte, será preciso reconocer que la Iglesia pide á sus hijos sacrificios estériles y que León XIII es un viejo que chochea y no sabe lo que dice.

### ¡VIVA EL VERDUGO!

Este es el grito que no hace muchos días lanzaba una muchedumbre patibularia y canallesca al presenciar en una ciudad francesa la ejecución de un hombre. Verdad es que el reo era un

sacerdote, y esto hace que la cosa varíe radicalmente.

Hace dos años, un oficial del ejército francés asesinó á dos mujeres, y sus últimos momentos fueron respetados.

Se le ejecutó, y toda la prensa, sin distinción de matices, aisló la personalidad del asesino de la del ejército á que pertenecía, y proclamó bien alto que un caso aislado nada probaba contra el honor y buen nombre de la oficialidad francesa.

Sucede ahora que un sacerdote falta, en hora menguada, á sus altísimos deberes, con el consiguiente escándalo; que condenado por un asesinato que quizá ne ha cometido, se dispone á entregar su cabeza en pago de la deuda que con la sociedad tiene contraída, y su cabeza cae y su sangre corre en medio de los alaridos del populacho nauseabundo.

Parece lo natural y lo lógico que la prensa clerófoba, haciendo justicia, aislara la personalidad del infeliz sacerdote del clero en general, y que proclamara que un caso aislado nada probaba contra el honor y buen nombre del sacerdocio francés.

Pero ¿cómo, tratándose de un sacerdote?

La prensa impía, procediendo con la equidad y buena fe que la distinguen, arroja... ¡claro está!, sobre el clero entero el deshonra que sobre uno de sus individuos ha recaído, y haciendo gala de su buen gusto y humanitarios sentimientos, arrastra por el lodo y ridiculiza hasta el último abrazo dado al pie de la guillotina por un anciano sacerdote al hermano culpable, y atenúa y aun enaltece la conducta de los miserables que, no conociendo el pudor del silencio, añadieron un nuevo tormento á la agonía del reo desdichado.

¡Salud, sacerdotes católicos, é inclinaos agradecidos ante las demostraciones de odio de que sois objeto!...

¡Muy altos debéis de estar y muy santa debe de ser vuestra misión en la tierra cuando la caída de uno solo de los vuestros desencadena de tal suerte las más bajas pasiones!

En cuanto al pueblo francés, á ese desdichado pueblo que se educa laicamente y vitorea al verdugo, sólo debe decirse con la pena estéril que ocasiona una desgracia irreparable...: ¡Por ahí se va á Sedán!

E. TOMASICH.

### NOTABLE PROGRESO

DEL CATALICISMO EN INGLATERRA

Son, á la verdad, hechos consoladores, los que con alguna frecuencia se registran en la historia contemporánea de Inglaterra. Sus dos grandiosas metrópolis, Londres y Glasgow, han sido recientemente beneficiadas con misiones católicas, predicadas por más de ciento cincuenta Sacerdotes;

tanta ha sido la concurrencia, sobre todo en Glasgow, que siendo incapaces las iglesias para contenerla hubieron de dar los misioneros conferencias en el salón de sesiones del Ayuntamiento. Las abjuraciones fueron quinientas, muchas de ellas de pastores protestantes; las comuniones sesenta mil. Ahora se anuncia ya la construcción de una iglesia catedral en Londres, utilizando para esto el terreno comprado al efecto por el difunto Cardenal Manning, en las inmediaciones del palacio arzobispal. La catedral será de estilo latino y tendrá anejo un monasterio de Benedictinos para asegurar la perpetuidad del oficio canónico, ya que la escasez del clero secular hace imposible la formación de un Capítulo bastante numeroso. Así va progresando el catolicismo en la nación industrial, mientras que en estas regiones meridionales cada día se le ve menguar.

También se han celebrado fiestas en algunas ciudades de Inglaterra con motivo de haber tomado posesión Lord Carlos Russell, católico, del elevado cargo de presidente del Tribunal Supremo de Justicia. El último católico que había desempeñado esta magistratura antes de la reforma, fué el célebre Tomás Moro, laureado con la palma del martirio por la fé de Cristo y recientemente elevado al honor de los altares.

## PÁGINAS EDIFICANTES

### ¿QUÉ HA PERDIDO?

Varias Revistas Franciscanas publican la relación histórica que sigue: «El protagonista de nuestra historia es un militar, valiente y pundonoroso, que educado por una madre piadosa, había tenido fe; pero en quien la vida de los cuarteles había borrado la marca primitiva de la Religión. Era valiente y leal; pero la duda poco combatida, había reemplazado á la fé, y después de la duda había venido esa indiferencia fría y triste, que es la forma decente de la impiedad.

Tenia por esposa una mujer heroica. Jamas se había hablado de ella, pero en el silencio del hogar y consagrada enteramente á la educación de una hija suya, era un dechado de virtudes cristianas y, sobre todo, poseía la que forma el espíritu evangélico, la mortificación, el sufrimiento llevado hasta el sacrificio.

Si bien su marido la dejaba en libertad, lo mismo que á su hija, de observar todas las prácticas de piedad, lloraba en el fondo de su alma y rogaba por la conversión de aquel que tanto amaba en la tierra, para no tener que separarse de él en el cielo.

Un día un nuevo dolor vino á agregarse á los anteriores: su marido la hizo saber que era *francmasón*. El dijo esto como una cosa muy sencilla, y no vió que su mujer palideció y estrechó á su hija contra su corazón, como para preservarla de una desgracia, ó quizá para recurrir á la inocencia de la niña contra el peligro que corría el alma de su padre.

Sus ojos, llenos de lágrimas, se fijaron en una estatua de San Antonio de Padua que tenía en su aposento, y un pensamiento iluminó su alma entristecida.

—Hija mía,—le dijo,—pide á San Antonio que tu padre encuentre lo que ha perdido.

—¿Qué es lo que mi padre ha perdido?

—Lo sabrás más tarde; ruega y nada le digas.

La mirada sencilla de la joven se levantó hacia la estatua, y sus labios se abrieron para dar paso á estas pa-

labras; «Gran Santo, haced que mi padre encuentre lo que ha perdido.»

En este momento la puerta se abrió, y el marido vino á advertir á su mujer de que iba á salir.

Había oído, y se preguntaba en el camino:

—¿Qué será lo que yo he perdido. ¿Sin duda mi mujer es la que habrá perdido alguna cosa...? ¿Pero qué idea la de decir eso á esta estatua? Después de todo:—¡Poco importa! ¡Ella es tan buena esposa y tan buena madre! Es igual, lo mismo es que yo la diga que no se aflija, porque si fuera una cosa sería, ya me lo hubiera dicho.

Como eran los primeros días de junio, el oficial pensó que una tarde tan hermosa le prometía más gozo en el campo que entre las cuatro paredes de su casa.

—¡Una idea!—se dijo, golpeándose la frente,—Voy á buscar á mi mujer y á mi hija, é iremos á dar un paseo al campo; pero ¿qué es lo que yo he perdido?

La mujer se sonrió llena de gozo, echó una mirada de gratitud á San Antonio, cuando su marido vino á comunicarle su idea: pero enmudeció y se ruborizó cuando le oyó añadir:

—Dime, ¿he perdido yo alguna cosa...?

—¿Por qué me lo preguntas?—respondió ella.

—Porque he oído á la niña...

La conversación no pasó de allí; pero no se le escapó al oficial la turbación de su mujer, y él mismo se preguntaba á menudo:

¿Qué será lo que he perdido?

El 12 de junio por la tarde la madre se hallaba en su aposento con su hija, que decía con fervor su oración: «Gran Santo, haced que mi padre encuentre lo que ha perdido.»

—Pero en fin, dime lo que he perdido,—exclamó el oficial entrando repentinamente en el aposento.—Hace ocho días que este pensamiento me asedia. Tu haces rezar todos los días á nuestra hija con este objeto: pero harías mejor con decírmelo, porque así sabría si eso vale la pena de fatiga á la niña.

La esposa se levantó, mirando con calma á su marido, y le dijo:

—¿Te conformarías de separarte de mí para siempre?

—¡Ah! eso no; y si para eso rezas y vas á la iglesia, bien puedes abstener-te de ello.

—Y sin embargo, si no encuentras lo que has perdido, será necesario que nos separemos y para siempre.

Su voz estaba conmovida y sus ojos llenos de lágrimas.

—¿Pero qué cosa es? ¿Qué es lo que he perdido?

—La fe, la fe de tu madre, y yo no quiero separarme de tí; no, no lo quiero; es necesario que vuelvas á encontrar tu fe.

La pobre mujer lloraba, mientras que él, sin decir nada, salió de la habitación.

La fe—decía—la fe de mi madre... de mi mujer, de mi hija...

Y durante toda la noche, la piadosa mujer que oraba, le oyó pasear por la habitación agitado y repitiendo:

—La fe... la fe de mi madre.

Al día siguiente por la mañana entró, sin decir nada, en el cuarto de su mujer: después como despertado por una idea repentina:

—¿Celebráis hoy alguna fiesta?—dijo.

—Sí, amigo mío, la fiesta de San Antonio de Padua.

—¡Ah! ¿Del santito de la chimenea? Pues bien: ¡gracias, San Antonio!

Y como su mujer le miraba ansiosa:

—Si, sí, amiga mía,—exclamó tendiendo los brazos:—es cosa hecha: he hallado al fin lo que había perdido.

Algunos minutos más tarde, el H.º Lego portero del próximo convento de Franciscanos llamaba á uno de nuestros Padres para confesar al oficial que había encontrado su fe.

Salvo un diario ministerial, cuya redacción ha sido apedreada por el pueblo, la prensa de Granada defiende calurosamente al sacerdote que se atrevió ¡horrible delito! á censurar la administración de dicha provincia y, por ello, ha merecido ser tratado como el peor de los criminales y llevado entre bayonetas, sin permitirsele siquiera despojarse del traje eclesiástico, á la cárcel.

No es solo la prensa de todos los matices la que protesta, sino la población entera que, organizando imponente manifestación y cerrando sus tiendas ha demostrado, por modo elocuentísimo, la indignación de que se halla poseída: indignación que llega al último grado y se retrata en los periódicos que publican artículos con el título siguiente: ¡¡A las armas!! ¡¡Venga la revolución!!

A la mano tenemos números de periódicos granadinos, y hojas con protestas y alocuciones al pueblo y pocas veces hemos leído lenguaje más violento y visto exaltación igual; revelando esto y demostrando las gravísimas acusaciones que contienen, que la paciencia de la población se ha agotado viendo en la cárcel al sacerdote que censura á una administración juzgada como desastrosa por todo Granada.

No sabemos hasta donde llegará el conflicto, pero si podemos asegurar sin temor á equivocarnos, que el gobernador de Granada no podrá seguir en su cargo, después de la protesta formulada por dicha ciudad, del mismo modo que el gobernador de Valencia que consintió fueran atropellados los peregrinos no pudo resistir en su puesto, no obstante su parentesco con uno de los santones del fusionismo, la protesta que levantó toda España.

He aquí algunos nuevos pormenores, copiados de los periódicos granadinos, que dan una idea de la importancia de la protesta y de la respetabilidad de los elementos que en ella toman parte.

«El Excmo. Sr. Conde de Antillón tan luego tuvo noticia de la prisión del digno Capellán del Hospicio, señor Moreno Cortés, dió orden á la fonda de Simancas para que desde aquel día le fuese servido á dicho sacerdote un cubierto decente, todo el tiempo que dure su prisión.

«A la vez su noble y dignísima esposa, la señora Condesa, se ha hecho cargo de su anciana madre, quien será visitada por la misma, en compañía de numerosas damas de todo lo selecto de nuestra sociedad.»

La Alianza, periódico democrático, encabeza su último número con la siguiente:

### SUSCIPCIÓN VOLUNTARIA

«Esta Redacción, en vista del carácter que ha tomado la cuestión que con tanta energía hemos abordado, y con el fin de atender medianamente á las necesidades del digno sacerdote don Francisco Ramón Moreno Cortés, así como á las de su anciana madre, durante su prisión, y á los demás gastos que estas persecuciones puedan ocasionar, ha decidido abrir una suscripción para con su producto poder resistir todos los embates de que nos vemos rodeados y que en lo sucesivo puedan sobrevenir.

«Dicha idea ha sido propuesta por varios amigos, quienes comprendiendo la espinosa situación en que nos hallamos colocados y las dificultades conque durante esta campaña podamos tropezar, nos han inducido á que

asi lo efectuemos, abrigando la plena convicción de que la hidalgua del pueblo de Granada sabrá responder siempre con la generosidad y nobleza que tiene de costumbre.

Las cantidades que á tal fin se nos remitan, serán publicadas en el número siguiente con los nombres y apellidos de las personas de donde procedan, salvo el caso de expresa prohibición por algunos de los donantes, para que sus nombres sean reservados.

»La Redacción.»

Otro pormenor que patentiza lo difícil de la situación que se ha creado la primera autoridad civil de Granada.

Dice un diario de dicha ciudad:

«Estando la tarde del 31 del pasado en un banquete que se celebraba en honor del digno canónigo de esta Diócesis Sr. D. Ramón Pareja, por ser el día de su santo, el Sr. Loygorri, lleno de ira hacia nosotros, y satisfecho á la vez al recibir la noticia de que ya había sido encarcelado el digno capellán del Hospicio D. Francisco Ramón Moreno Cortés, llegó en su exaltación hasta lo inconcebible.

«Era tal su pasión de animo contra el pueblo de Granada, que á pesar de estar hablando con granadinos, se permitió dirigir los más duros apóstrofes contra todos nuestros convecinos, cuyas frases no osamos repetir.

«En igual forma se expresaba el Secretario Sr. Sáenz Marquino y aun con tonos más duros y enérgicos.

«Los concurrentes, en su mayoría sacerdotes, que escuchaban su peroración, no obstante su prudencia en aquel momento, salieron tan mal impresionados, que no pudieron menos de contar lo sucedido con todos sus detalles.

«Añadiendo á esto el odio que demostraba hacia el desgraciado y digno sacerdote Sr. Moreno Cortés, en presencia de sus no menos dignos compañeros, no hay para qué decir que les produjo un efecto infernal é irresistible.

«Y cuando supieron la forma en que fué conducido, cubierto con su hábito talar, entre dos guardias civiles armada al brazo, paseando por las calles más céntricas de la capital á imitación de un verdadero criminal, aquellos nobles y respetabilísimos Ministros de la Iglesia no pudieron contener el pesar que les produjo la infausta nueva y aprovecharon el primer momento para abandonar aquella estancia, por no estar en presencia del Gobernador, que desde aquel instante les era por todo extremo repulsivo.»

## POLÍTICA Y POLÍTICOS

Los asuntos de Melilla

Segun leemos en varios periódicos, el general Martínez Campos se trasladará á Melilla en los primeros días del próximo Noviembre para «cuidar del cumplimiento del convenio» que el mencionado general celebró con el difunto sultán de Marruecos.

Segun dicho convenio, la demarcación de la zona neutral, uno de los puntos más importantes del mismo, debió verificarse tan luego recogieran los rifeños la cosecha del año actual.

Y esa cosecha ya está recogida. Y estará sembrada la del año próximo, cuando el general Martínez Campos vuelva á Melilla.

Lo cual dará motivo á un nuevo aplazamiento en el asunto de la demarcación de los consabidos límites.

Para que en éste, como en todos los demas asuntos, cuya resolución corre á cargo de los gobiernos liberales que alternativamente venimos padeciendo, tengan aplicación los conocidos versos de Jorge Manrique:

Y así se pasa la vida

Y así viene la muerte.

### Lo que quiere Canalejas

Los prohombres del liberalismo siguen explicándose con la mayor franqueza.

Pero el caso es que se les entiende. Aun cuando no lo parezca.

Véase lo que desde Madrid telegrafían á un periódico:

«El Heraldo publica una entrevista con el señor Canalejas.

Este ha dicho que se impone una gran transformación en los partidos políticos.

Expresó conceptos que están ya dichos por todo el mundo.

La síntesis es pedir una cartera en la próxima crisis.»

Que es precisamente la gran síntesis de todos los políticos liberales.

Esco; no hagamos caso

Leo en un periódico: «Según se dice en los centros oficiales, no hay que hacer caso de las noticias alarmantes que llegan de Cuba sobre trabajos sediciosos de los separatistas.»

Estamos conformes. No hagamos caso... y quedemos esperando pacíficamente que ellos nos den una cornada.

¿Verdad, Sr. Becerra?

## CRÓNICA RELIGIOSA

SUMARIO

La ciudad de Reims.—Los congresos eucarísticos.—Magníficos auspicios.—Los P. Jesuitas en Mindanao.—Las misiones.—Hermandades hospitalarias de Portugal.—Una carta al «Univers.»

Nuestro siglo termina bajo magníficos auspicios. En el momento en que León XIII en un testamento inmortal, donde ha puesto todo su corazón y toda su alma, convida á los príncipes y á los pueblos del universo al banquete de su familia; en el momento en que coloca sus esperanzas de paz social y de reconciliación religiosa como un hombre que va á morir, bajo la protección de Dios y la salvaguardia de la opinión pública. Reims, la ciudad de la unción real, da hospitalidad á los Congresos que la piedad católica celebra cada año en honor de la Eucaristía. Reims, respondiendo á los votos más ardientes del Papa, se ocupa en las grandes cuestiones de Oriente y de Occidente, no para excitarlas ni turbarlas, sino para resolverlas y hacerlas desaparecer en gloria de Dios y de Cristo.

En otras partes se podrán reunir Congresos para retocar la carta del mundo y repartirse Europa. En Reims, Cardenales, Obispos, Sacerdotes y laicos se unen en un pensamiento de fe y de amor para proclamar el reino social de Jesucristo.

Según estado general en 1894 de la misión que tiene la Compañía de Jesús, una de las de mayor importancia de Filipinas, tanto en Manila como en la gran isla de Mindanao é islas adyacentes, compuesta de 34 parroquias ó misiones, 223 visitas y reducciones y 150 religiosos, cuentan con 68.881 cédulas de todas clases y 203.818 almas habiendo administrado en ese tiempo 11.703 bautismos, hecho 2.572 matrimonios y 3.338 bautismos de infieles. El número de fallecidos fué de 5.057.

El superior de la comisión hace ya algunos años es el sabio y virtuoso P. Ricart, procurador general, el padre Galmés y secretario el P. Martínez.

En el Ateneo Municipal, donde, como es sabido, se da la primera enseñanza elemental y superior y segunda enseñanza comprensiva de estudios generales y de aplicación á la industria y al comercio, está de rector el docto P. Miguel Soderra Mata.

La Escuela Normal de Maestros la dirige el P. Jacas, y el Observatorio Meteorológico el profundísimo padre Faura, siendo subdirector el P. Algua;

director de la sección magnética el P. Cirera, y de la sección de seísmica, tan importante allí el P. Sadena.

En la región meridional de Mindanao obispado de Jaro, tienen la residencia de Zamboanga, Isabel de Basillán, Jotó (isla de), Tamontaca y Dáyao. En el obispado de Cebú, las de Caraga, Surigao, Bítuan, Dapitán y Balingasag.

El Diario do Governo portugués ha publicado ya los nombres de las tres Hermanas hospitalarias que acaban de ser condecoradas por el Gobierno de la nación vecina, en vista de sus relevantes méritos y servicios prestados al ejército en la última guerra de Guinea.

Las heroicas Hermanas, que se condujeron durante toda la campaña con un valor, abnegación y caridad dignas del mayor elogio, jugando su propia vida con el único interés de salvar la de sus semejantes.

La gracia concedida es la medalla de plata, como distinción y premio al mérito, filantropía y generosidad.

Se llaman María Romana de Jesús, Superiora de la Congregación de las Hermanas hospitalarias portuguesas, y dos de estas, Lucinda y Lucrecia de San José.

L'Univers publica una carta de un Sacerdote francés; carta que tiene miga:

«Lo que nos falta, dice el Sacerdote, son jefes. No podemos marchar sin jefes. Si nuestros Obispos no se entienden para una resistencia valerosa y colectiva, todo está perdido. La judería masónica demolerá á Francia; ¿qué podría hacer la judería contra 90 Obispos y 50.000 Sacerdotes obrando de concierto?»

## RECORTES Y COMENTARIOS

La opinión de la prensa, tanto en París como en Provincias, es unánime, excepción hecha de los órganos socialistas, en aplaudir el decreto destituyendo de la dirección del Orfelinato municipal de París, en Cempuis, á Mr. Robin, cuyas enseñanzas antipatrióticas han puesto en conmoción á todos los hombres honrados de Francia.

¿Qué opinarán de esto los defensores de la enseñanza laica?

Apuesto á que salen diciendo que Robin es una víctima de las furias clericales.

Pues no, señores míos. Robin no es más que un estafador miserable que ponía en práctica las teorías masónicas y librepensadoras que quieren arraigar en España los redactores de Las Dominicales de Madrid. Cuyos redactores tienen algunos puntos de contacto con Robin.

Tanto, que mientras él ha estafado CIENTO MIL FRANCOs por lo menos, ellos... no han sabido dónde fueron á parar algunas pesetas que llevaban camino de Consuegra.

Se ha celebrado el meeting socialista anunciado; en el Liceo Rius de la Corte.

El tema de los discursos, según leemos, fué el de la burguesía y la regeneración del obrero.

El compañero Quejido clamó contra los anarquistas, y el compañero Iglesias contra los federales.

A los socialistas no satisface ninguno de esos dos partidos.

El uno porque es demasiado inocente.

El otro porque es demasiado bárbaro.

Los socialistas quieren un prudente término medio. Entre inocentes y bárbaros, optan por ser tontos.

Dice El Ideal que en España no hay jefe de partido que en buena venta valga dos pesetas.

Puede ser. Pero también es cierto que todos ellos han costado millones al pueblo que ora, trabaja y paga.

Por lo cual bien puede decirse que con esos jefes de partido ha hecho España un famoso negocio.

El que consiste en comprar caro y vender barato.

Y así le luce el pelo.

No podemos menos de apoyar con todas nuestras fuerzas los propósitos de la Junta Diocesana, y para ello hacemos un llamamiento á nuestros suscriptores y amigos recomendándolos eficazmente se inscriban en la lista de Socios del Congreso Católico de Tarragona.

### JUNTA DIOCESANA DE ORGANIZACION CATOLICA

Esta Junta tiene el gusto de invitar á los católicos mallorquines á que se inscriban en la lista de socios del Congreso Católico de Tarragona que se ha abierto en la Secretaría de Cámara y Gobierno de este Obispado.

El Congreso Católico se inaugurará el día 16 de Octubre próximo, y el plazo para admitir adhesiones terminará á la una de la tarde del día anterior.

Como en las procedentes Asambleas Católicas celebradas en España, los socios pueden ser titulares ú honorarios, y tanto unos como otros han de satisfacer la cuota de diez pesetas. Todos recibirán el correspondiente diploma y un ejemplar de la Crónica del Congreso, y los titulares tendrán, además, derecho de asistir á las sesiones públicas y privadas de éste.

Palma, 4 de Septiembre de 1894.— José Miralles, Pbro., Secretario.

### Congreso Católico de Tarragona

Socios de la Diócesis de Mallorca

HONORARIOS

M. I. Sr. D. José Muntaner y Ferrá, Deán, Presidente de la Junta Diocesana.

Sr. D. Pedro Sampol y Rosselló, Abogado, Presidente de la Diputación Provincial y Vocal de id.

M. I. Sr. D. Luis Gamundi y Thomas, Canónigo de esta S. I. C.

Excmo. Sr. D. Pedro Ripoll y Palou, Abogado y Senador del Reino.

TITULARES

M. I. Sr. Dr. D. Matias Compañy y Mas, Lectoral, Vice-Presidente de la Junta Diocesana.

M. I. Sr. Dr. D. Enrique Reig y Casanova, Provisor y Vicario General, Vocal de id.

Rdo. Sr. D. Miguel Frau y Ferrá, Cura-Párroco de San Miguel, id. de id.

Sr. D. Francisco de P. Massanet y Beltrán, Obogado y Notario, id. de id.

Rdo. Sr. Dr. D. José Miralles y Sbert, Catedrático del Seminario, Secretario de id.

Rdo. Sr. Dr. D. Ramón Garcés y Aznar, Secretario de Cámara y Gobierno.

Rdo. Sr. D. Heriberto A. Cusa y Vives, Vice-Secretario de id.

Sr. D. Enrique de España y Truyols, propietario.

Rdo. Sr. D. Bernardo Balle y Amengual, Director del Colegio del Divino Corazón.

Con fecha de anteayer recibió esta Junta una Circular del Secretario de la Junta Organizadora del Congreso Católico de Tarragona en la que se le dice lo siguiente:

Las Compañías de Ferro-carriles han concedido la rebaja de mitad de precio en los billetes de pasaje á los Socios que asistan al próximo Congreso Católico. Mas para disfrutar de esta ventaja, las cita las Compañías espedirán pases personales que los socios han de exhibir para tomar el billete, los cuales deberán ser tantos en número para cada viajero, cuantos sean los trayectos de diversas líneas, ó de distintas Compañías, que tenga que recorrer, siendo además distintos los de vuelta de los de ida. De manera, que para recoger los datos necesarios, los adjuntos modelos solo pueden servir en el caso de que los Socios no tengan que viajar más que por una sola línea. Fuera de este caso es indispensable que cada Socio diga el punto de partida y la ruta que se propone seguir, tanto á la ida como á la vuelta, expresando sobre todo las Estaciones de enlace de una línea con otra. Me permito encarecer á V. S. la mayor urgencia y eficacia en recoger y transmitir los referidos datos de todos los Socios que quieran asistir, de modo que obren en esta Secretaría por todo el día 22 del actual, procurando estén los nombres y apellidos en letra clara y bien legible, para evitar equivocaciones. Esta Junta Organizadora no podrá obtener la expresada rebaja para aquellos que no hayan avisado y expresado su itinerario, ya sea direc-

tamente, ya por medio de la respectiva Junta Diocesana, por todo el citado día 22, pues el tiempo que media desde esta fecha hasta la de la inauguración del Congreso, 16 de Octubre, será apenas suficiente para la formación y envío de listas generales á las Compañías, espedición por éstas de los pases ó autorizaciones, su remisión á la Junta Organizadora, de ésta á las Diocesanías, y de las Diocesanías á los Socios respectivos.»

Y para dar cumplimiento á los deseos de la Junta Organizadora se previene á los católicos mallorquines que sólo hasta las doce de la mañana del día 21 del actual se admitirán en la Secretaría de Cámara y Gobierno de esta Diócesis las adhesiones que lleven aneja la expedición de pases personales.

Palma 10 de Septiembre de 1894.— José Miralles, Pbro., Secretario.

GACETILLA LOCAL



El martes falleció á la avanzada edad de 84 años el M. I. Sr. D. Sebastián Gili, Pbro. y Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

Su cadáver fué colocado sobre un modesto túmulo frente al altar del Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación, mientras se celebraban un turno de misas en sufragio del alma de tan virtuoso y caritativo fundador.

La traslación al cementerio fué un acto imponente que demostró cuan apreciado era el Sr. Gili entre nosotros.

Que Dios le haya concedido el galardón de los Justos.

R. I. P.

El domingo último celebróse en la iglesia en construcción del caserío de la Soledad una modesta fiesta con motivo de la bendición de una pila bautismal.

Dignos de todo encomio son los esfuerzos que hace el Vicario Sr. Tauler para llevar á cabo las mejoras que en el orden moral y religioso tiene empezadas.

Según R. O. de 4 del actual queda aprobada la subasta para la conducción marítima de la correspondencia pública por buque á vapor, una vez por semana, entre Soller y Barcelona.

Mañana se subastará el arriendo de los pastos de las murallas y términos adyacentes de la ciudad de Alcudia, propiedad del Estado, bajo el tipo de 250 pesetas.

En muchos pueblos de la isla hace estragos la enfermedad que padece el ganado de cerda.

Pobres payeses.

En la novillada celebrada el día de la Natividad de Nuestra Señora en la ciudad de Alcudia, uno de los novillos saltó al tendido, lo que causó muchos sustos y emociones pero ninguna desgracia personal.

Ayer en la parroquial iglesia de Santa Cruz celebróse una solemne fiesta en honra de su titular.

Mañana los moradores del suburbio del Pla de Sant Jordi tratan de celebrar lucidos festejos cívico-religiosos en honor de su titular.

Por fin dáse como cosa segura que el 1.º de Octubre se colocará en el patio del Instituto la estatua del esclavo mártir Ramón Lull.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

Correos

SALIDAS.—Martes y viernes, 5 tarde de Barcelona.—Jueves, 8 m., Alicante ó Valencia, alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones.—Lunes, 8 n., de Soller á Barcelona.—Domingo, 8 mañana, Barcelona por Alcudia, y 5 tarde, Mahon.

ENTRADAS.—Domingo, 7 t., Barcelona á Soller.—Lunes y jueves, 7 t., Barcelona.—Miercoles, 4 t., Mahon por Alcudia.—Sábado, once m., Alicante ó Valencia, alternando una semana en

cada puerto, con escala en Ibiza en ambas expediciones.—Miercoles, 5 tarde, Mahon.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 m., 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 mañana y 5'40 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—De Inca á Palma jueves y días de mercado á la 1 tarde.

OBRA NUEVA  
LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTÓRICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el período comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Y LA

Compañía de Jesús en su extención y restablecimiento

POR EL

P. JAIME NONELL S. J.

Importantísima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno. Precio de cada tomo: 3 pesetas.

DICCIONARIO

APOLOGÉTICO DE LA FE CATÓLICA

que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas de las ciencias humanas, por el

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de muchos sábios católicos, y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. D. JOAQUIN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse tambien las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal.

ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.

AVISO Á LOS ESTUDIANTES

Hay una familia que desea tener unos cuantos en su casa para ciudarlos. Informarán calle de Vallori, núm. 25.